

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
«Участие гагаузов в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»,
представленной Булгаром Степаном Степановичем на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история

Победа в Великой Отечественной войне была достигнута благодаря крепкой дружбе и сплоченности народов СССР, которые, защищая Родину, продемонстрировали такую ратную, физическую и духовную стойкость, какой еще не знала мировая история. Этому способствовал высокий морально-психологический настрой граждан многонационального государства, жизненным девизом которых стали слова: «Всё для фронта, всё для победы!». Все народы великого государства внесли посильный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков и их сателлитов. Гагаузы не стали исключением.

Долгое время вопрос участия гагаузов в Великой Отечественной войне не получал должного освещения, поэтому актуальность темы диссертации не вызывает сомнений.

Новизна и достоверность исследования определяется тем, что специальных научных работ исторического плана, посвященных данному вопросу нет.

Автореферат в полной мере передает структуру диссертации, а также позволяет судить о её источниковой базе и предполагаемой практической значимости. Автор использовал большое количество источников, значительная часть которых была выявлена в фондах архивов Российской Федерации, Украины и Республики Молдова, а также личных архивах участников Великой Отечественной войны и трудовой армии.

Структура диссертации имеет последовательный и логичный характер, отражая её основное содержание. Исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, приложения.

Первая глава «Гагаузское население в составе СССР накануне и в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» посвящена рассмотрению во-

просов развития гагаузов накануне и в период Великой Отечественной войны. Автор справедливо сделал вывод о том, что, несмотря на то, что Бессарабия была присоединена к СССР только в 1940 г. гагаузское население поддержало в войне советское правительство. Это полностью подтверждают патриотический подъем гагаузского народа, мобилизации в армию, массовые патриотические антифашистские митинги, помощь гражданского населения советским войскам, которые располагались на территории гагаузских районов.

Во второй главе «Румынская оккупация Бессарабии. Июль 1941 – август 1944 гг.» автор раскрывает особенности оккупационного режима на территории Гагаузии и освещает подпольную борьбу, развернутую местным населением в борьбе с румынскими захватчиками.

В третьей главе «Освобождение Советской Армией Молдавской ССР и Измаильской области УССР в 1944 г. Мобилизация гагаузов в трудовую армию 1944 – 1945 гг.» рассмотрены основные аспекты, связанные с освобождением гагаузских сел и городов от немецко-румынской оккупации, показано участие гагаузов в трудовой армии и ФЗО.

Отмеченные выше научные проблемы, анализ их С.С. Булгаром, позволили диссертанту сформулировать основные положения, выносимые на защиту и которые также представлены в автореферате. Необходимо отметить, что автором впервые в российской и зарубежной историографии представлено разностороннее освещение участия гагаузов в боевых действиях, подпольной борьбе и трудовой армии в период Великой Отечественной войны.

Вместе с тем необходимо признать, что исследование не лишено отдельных недостатков.

Во-первых, было бы целесообразным в историографии участия гагаузов в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. выделить советский и современный этапы, отметив их сходство и особенности.

Во-вторых, качество работы могло быть выше, если бы автор сформулировал более четкие и развернутые выводы в конце каждой из глав.

В-третьих, в исследовании имеется ряд погрешностей стилистического и технического характера.

В целом, несмотря на сделанные замечания, работа С.С. Булгара соответствует основным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

К.и.н., доцент, старший научный сотрудник
14 научно-исследовательского отдела
1 научно-исследовательского управления
научно-исследовательского центра
(проблем применения, обеспечения
и управления авиацией ВВС)
Военного учебно-научного центра
Военно-воздушных сил
«Военно-воздушная академия имени
профессора Н.Е. Жуковского
и Ю.А. Гагарина» (г. Воронеж)

Е. Шендриков Е.А. Шендриков

394068 г. Воронеж, ул. Хользунова, д.13, кв.107.
Тел.: +7(950)779-61-68
E-mail: generals78@mail.ru

Подпись старшего научного сотрудника Е.А. Шендрикова заверяю:

Начальник научно-исследовательского
центра (проблем применения, обеспечения
и управления авиацией ВВС) Военного
учебно-научного центра Военно-воздушных сил
«Военно-воздушная академия имени
профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (г. Воронеж)
полковник Е.В. Ильинов

